

探访琼山区白石溪地区革命烈士纪念碑

革命故事代代传 红色热土日日新

纪念海南解放75周年·追寻红色足迹 感受椰城新貌



位于琼山区大坡镇的白石溪地区革命烈士纪念碑庄严肃穆,令人肃然起敬。 本报记者 苏弼坤 摄

英雄事迹可歌可泣

白石溪地区革命烈士纪念碑于1991年建成,是由琼崖纵队老战士王昆、王若夫、林鸿盛、李恩铭等同志发起,为纪念在白石溪一带为革命牺牲的烈士而建。走进园区,入目是高大的纪念碑,碑前两侧竖立着一对3米高的龙柱,8米高的纪念碑正面题刻“白石溪地区革命烈士纪念碑”,背面题刻“革命烈士永垂不朽”,场景庄严肃穆,令人肃然起敬。

1926年建立党组织,是琼山、文昌地区的重要革命根据地,也是海南省著名的革命根据地之一。在土地革命战争、抗日战争、解放战争时期,该地区人民在中国共产党的领导下浴血奋战,为海南人民解放事业作出了巨大代价,为国捐躯的英烈有359人,被杀害的群众有3500人,40个村庄被焚夷夷平……

英雄事迹可歌可泣,值得人们永远铭记。纪念碑底座题刻有革命烈士名单,以纪念牺牲的烈士和死难的数

千名群众。纪念碑后为两座壁廊,分别在正面、背面用大理石镌刻着建碑简介和冯白驹等老一辈无产阶级革命家的题词等内容,壁廊中间的拱门上方则刻有“浩气长存”四个大字。此外,纪念碑院内还建有凉亭供游人观光时小憩。

如今,每逢清明节或节假日,都会有学生和群众来到这里缅怀革命先烈,了解红色历史。“在东昌居,白石溪烈士的革命故事代代流传,人人知晓。”东昌居居长助理曾斗斗说。

在琼山区大坡镇东昌居,白石溪静静流淌,溪边矗立着一座烈士纪念碑,无声地诉说着这里曾发生的革命故事。6月19日,记者来到白石溪地区革命烈士纪念碑,探寻这里的红色基因与这片红色热土上的发展蝶变。

□本报记者 李欣
特约记者 许晶亮

特色产业蓬勃发展

曾经的白石溪地区是英雄辈出之地,如今的大坡镇秉承红色精神,通过发展胡椒等特色产品,推动农业产业高质量发展,助力乡村振兴。

从20世纪50年代起,大坡镇便开始种植胡椒,如今已成为全国最大的胡椒连片生产基地,胡椒种植面积达到3.96万亩,产量占全国总产量的12%。今年4月,大坡镇胡椒获得国家地理标志产品认定,为海口首个获批的国家地理标志产品。此外,大坡镇还走出国门,出口到新加坡等国家。据介绍,为推动胡椒产业高质量发展,大坡镇成立了胡椒产业链党委,并依托科技小院开展深加工,开发胡椒饼干、足浴包等10余种高附加值产品,推动产业链延伸。

如今的大坡镇,胡椒林郁郁葱葱,小洋楼鳞次栉比,不少农民因胡椒致富,过上了幸福的生活。“未来大坡镇将继续秉持革命精神,持续推动胡椒产业发展,不断提升大坡胡椒品牌影响力和市场竞争力,推动农业产业高质量发展。”大坡镇相关负责人表示。

海口启动“我们的中国梦——文化进万家”活动



6月20日晚,在骑楼老街北广场,海口2025年“我们的中国梦——文化进万家”活动开幕。 本报记者 苏弼坤 摄

本报6月20日讯(记者梁冰)6月20日晚,海口骑楼老街北广场化作一片欢乐的海洋,为期3个月的海口2025年“我们的中国梦——文化进万家”活动在这里开幕。活动期间,“文艺轻骑兵”小分队将深入村镇社区、校园企业、田间地头、各级文明实践站,通过“文艺演出+技能培训+知识讲座+公益赠书”的多元组合形式,将文化活水精准灌溉至基层。

在当晚的开幕式上,精彩的文艺表演联袂登场。热闹的开场舞蹈《龙腾盛世》拉开了演出的序幕,随后,歌舞、民乐、琼剧、川剧变脸等多个精心编排的节目逐一上演。

舞台上,民俗舞者身着独具特色的椰叶服饰,裙摆翻飞间,宛如南海碧波涌动,尽显海岛风情与生命律动;琼剧艺术家们带来的经典唱段在百年骑楼间回荡,古韵悠扬,带领观众穿越时空;本土诗人深情朗诵原创诗篇《醉美海南》,以饱含深情的诗句,描绘海口的崭新风貌与乡村振兴的壮美图景。

“节目很丰富,不仅有老人喜爱的琼剧,也有年轻人喜欢的流行歌曲,看得很过瘾。”家住附近的市民陈先生说。活动现场还设置了五大主题文化体验区,邀请书法家、中医师、非遗传承人等到场与市民游客互动,并展出名家书画、非遗手工艺品等。“在体验剪纸的过程中,我们深刻地感受到了海口的非遗魅力。”一位带着孩子前来体验的家长说。

市旅文局相关负责人介绍,海口2025年“我们的中国梦——文化进万家”活动旨在将高品质文化服务送到市民家门口,提升市民文化素养,涵养家国情怀,筑牢文化自信之基。

2025年海南省中考将于6月25日至27日举行

本报6月20日讯 6月20日,海南省考试局发布2025年海南省中考重要提醒,我省初中业水平考试将于6月25日至27日举行,今年我省继续实行学业水平考试和高中阶段学校招生考试“两考合一”的办法。

根据考试安排,九年级学生考试科目为语文、数学、英语(含听力)、道德与法治、历史、物理、化学共7科(体育与健康科目已考完),八年级学生考试科目为生物、地理共2科。九年级语文和八年级生物开考前40分钟(其他科目在开考前30分钟),考生开始进入考场;进入考场时,考生要在考场门口有序排队,自觉接受安检。

据悉,我省中考志愿实行考后知

分、知排位、网上填报的方式,分三次进行。第一次在7月6日—18日中午12时填报。在此期间,考生可一次性填报所有批次志愿学校,其中7月16日公布考生成绩和排位。第二次在第一批次学校招生录取结束后填报。未被录取的考生可填报(修改)本批次指标到校志愿以及第二、三批次学校志愿,不作修改的,原填报志愿继续有效,填报时间为7月27日—28日中午12时。第三次在第二批次学校录取结束后填报,填报时间为8月6日—7日中午12时。尚未被录取的考生可填报(修改)第三批志愿,不作修改的,原填报志愿继续有效。

(刘天骄)

海口“护苗”行动进行时

海南自由贸易港大讲坛走进椰城校园 聆听东坡故事 汲取“成长养分”

本报6月20日讯(记者肖卫香)6月19日,海南自由贸易港大讲坛——流动学堂报告会来到海口市海景学校,开展了一场主题为《腹有诗书气自华》的讲座,中国苏轼研究会副会长、海南省苏学研究会理事李公羽结合苏东坡的生平故事,引导同学们从中华优秀传统文化中汲取成长的精神力量。

在讲座过程中,李公羽以苏东坡的名句“腹有诗书气自华”为切入点,引导学生深入了解苏东坡的读书方法,从苏氏家风中感受中华文化的脉搏。讲座还结合苏氏家庭传承的读书正业良好家风,深入阐述了读书、思考与写作之间的紧密关系,并鼓励学生运用所学知识修身养性、报效国家。

“我看到了古代文豪的豁达和对知识的热爱。”海口市海景学校学生陈婉清听完讲座后说,未来,自己将更加乐观地面对困难,努力学习更多知识。该校学生张家齐则从“三苏”的良好家风中看到了家国情怀。“我将努力学习知识,为实现‘中国梦’而奋斗。”张家齐说。

海口市海景学校相关负责人林蓉介绍,通过这场别开生面的流动学堂,同学们更进一步地了解了苏东坡的故事和诗词作品,还通过“三苏”家传的读书正业之风,进一步提升文化自信,增强了自主学习的内生动力。

(上接第一版)下一步,市公安局将指导各区公安分局根据未落户人员的实际情况依规进行分类处理,计划6月30日前全面解决未落户人员的落户问题。

真情服务让户政服务有速度更有温度

公安户政服务是与群众息息相关的民生工程。海口警方让户政服务既有速度更有温度,推动学习教育见行见效。

“海口有16项人才引进政策以及相应的家属随迁投靠户籍政策,现在办理落户‘跨省通办’,省时省事。”近日,位于海口江东新区的中州航空有限责任公司的企业专员潘国花正开展上门服务,为企业人才落户提供便利。

“真是太贴心了,正想咨询落户的事呢,这下方便多了!”6月16日,2025年“海南学子就在海南”留才行动——海南大学就业创业双选会现场,海南大

海南电网首条电力过江隧道计划年底投产

投产后将增强海口中心城区等地的供电保障能力

▼6月16日,在海口220千伏滨江(国兴)输变电新建工程过江隧道项目现场,工人正在焊接设备。 本报记者 陈晓洁 通讯员 袁州 摄



紧推进。 本报记者 陈晓洁 通讯员 周睿 摄
▲俯瞰海口220千伏滨江(国兴)输变电工程过江隧道施工现场,各项作业正加

本报6月20日讯(记者陈晓洁 通讯员王妍馨)6月16日,随着一台大型顶管机的启动,海南电网首条电力过江隧道——海口220千伏滨江(国兴)输变电新建工程过江隧道进入了顶管施工阶段。该隧道是连接海口江东新区与海口中心城区的重要电力通道,总投资1.34亿元,是目前全省长度最长、规模最大的技术难度最高的电力隧道。

据介绍,隧道沉井深度达26米,顶管机将从2号工作井始发,横贯南渡江,到达1号工作井,一次顶进距离长达1050米,属于超长距离顶管作业。“长距离顶管顶进不仅姿态控制要求高,对接收井精度控制也有较高要求,轴线偏差必须低于50毫米。”南方电网海南电网建设分公司项目管理专员周睿说。

考虑到顶管地质复杂,该项目选用了DN2400全地层信息化硬岩顶管机。顶管机载有6个动力电机且配备机头复合刀盘及机尾变气压仓,可适应复杂地质环境下的掘进施工。顶管始发采用预埋钢套环注浆止水工艺,可实现深沉井高水头压力、流沙地质条件下的安全高效施工。项目还选用了VMT全站自动测量控制系统,实时监控轴线偏位情况,监控数据联网上传至井上程控室用于指导纠偏,确保顶管机安全精准出洞。

据悉,该隧道工程计划于今年12月底建成投产,投产后将进一步增强海口市中心城区及南渡江西岸片区的供电保障能力,提高供电可靠性,同时也将为海南电网在跨江、跨海、城市人口密集地区建设输电通道提供新的解决方案。



海口举办基层理论宣讲擂台赛决赛 椰城有“理”“声”入人心



6月20日,椰城有“理”——2025年海口市基层理论宣讲擂台赛决赛举行。 本报记者 康登淋 摄

本报6月20日讯(记者周慧)6月20日,由海口市委宣传部主办,海口市委理论教育讲师团、海口市融媒体中心承办的椰城有“理”——2025年海口市基层理论宣讲擂台赛决赛举行。进入决赛的10组基层宣讲员同台竞技,为观众呈现了一场理论阐释深刻、表达形式鲜活的理论宣讲竞赛。

决赛现场,选手们通过“宣讲+情景剧”“宣讲+快板”“宣讲+手语”等多元形式,以百姓视角阐释理论精髓,用个性化语言讲述时代变迁,实现理论宣讲“接地气、冒热气、聚人气”的传播效果。经专业评审和公证监督,最终评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名,以及优秀奖4名、优秀组织奖4名、新声进步奖1个、最佳新人奖1名。其中,海口市新时代文明实践中心宣讲的《江东涌新潮 自贸看今朝》荣获一等奖。此次擂台赛还通过海口市融媒体中心旗下融媒体平台进行线上视频直播,累计观看人次超

35万,点赞超50万。

据介绍,此次比赛旨在生动展现全市广大基层宣讲队伍以“小切口”解析“大主题”的实践创新成效,持续讲好海口故事,推动党的二十届二中全会和二十届二中、三中全会精神深入基层、深入群众、深入人心。该擂台赛自2024年12月底启动报名以来,获得全市热烈响应,共征集54组参赛作品。

近两年来,海口聚焦“讲什么、如何讲、谁来讲、讲出什么效果”的根本性问题,推出“宣讲+实干”创新宣讲新模式,形成“讲完就干、讲完献策”的鲜明导向。下一步,海口将继续深化“宣讲+实干”品牌建设,切实推动党的创新理论在基层落地生根;同时通过“理论+实践”“老带新”、以赛促讲、讲学相长等方式,培育一支思想觉悟高、理论水平好、表达能力强的海口宣讲员队伍,建立管用转化机制,实现从“理论入耳”到“实践落地”的质效跃升,为海南自贸港建设注入强劲思想动能。